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Η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης αποτελεί βασικό πυλώνα της πράσινης 
μετάβασης και συνδυάζεται με την αλλαγή του παραγωγικού και καταναλωτικού 
προτύπου τόσο στην Ευρώπη όσο και στην Ελλάδα. Ειδικά όμως, η ενεργειακή 
αναβάθμιση κτιρίων αποτελεί επίσης τομέα με προστιθέμενη αξία για την Ελλάδα, 
καθώς δίνει τη δυνατότητα βιώσιμων επενδύσεων και νέων θέσεων εργασίας. 

Ταυτόχρονα, οι δράσεις εξοικονόμησης ενέργειας οδηγούν σε πολλαπλά οφέλη στο 
σύνολο των τομέων τελικής κατανάλωσης, όπως η μείωση εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου, η μείωση του ενεργειακού κόστους, η βελτίωση των συνθηκών άνεσης 
στα κτίρια, η αύξηση της παραγωγικότητας των εργαζομένων, η αύξηση της 
εγχώριας προστιθέμενης αξίας και της απασχόλησης και η βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων.  

Δεδομένου ότι η χώρα μας διαθέτει ένα κτιριακό δυναμικό χαμηλής ενεργειακής 
απόδοσης, η ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων είναι απαραίτητη για την επίτευξη 
των στόχων της ενεργειακής μετάβασης. Η συγκεκριμένη διαπίστωση οδήγησε στον 
καθορισμό ποσοτικού στόχου για την ενεργειακή αναβάθμιση της τάξεως των 60 
χιλιάδων κτιρίων ή κτιριακών μονάδων ετησίως έως το 2030 στο πλαίσιο του ΕΣΕΚ. 
Το γεγονός ότι η ενεργειακή αναβάθμιση του κτιριακού αποθέματος αποτελεί 
θεμελιώδη πολιτική προτεραιότητα σε εθνικό επίπεδο αποτυπώθηκε επίσης και στις 
προβλέψεις της μακροπρόθεσμης στρατηγικής ανακαίνισης του κτιριακού 
αποθέματος. 

Λόγω του γεγονότος ότι οι μηχανισμοί χρηματοδότησης αποτελούν κομβικό 
παράγοντα για την υλοποίηση παρεμβάσεων εξοικονόμησης ενέργειας στο κτιριακό 
τομέα αρχικά δόθηκε έμφαση στην αντιμετώπιση των διαχρονικών εμποδίων, τα 
οποία δημιουργούσαν προσκόμματα στον σχεδιασμό και εφαρμογή των διαφόρων 
χρηματοδοτικών εργαλείων. Οι συγκεκριμένες προκλήσεις αφορούσαν μεταξύ άλλων 
τη μεγιστοποίηση της αναμενόμενης μόχλευσης, την αποδοτικότερη χρήση των 



διαθέσιμων κρατικών πόρων, την υιοθέτηση καινοτόμων εργαλείων χρηματοδότησης 
και την πιο ενεργή κινητοποίηση του εγχώριου χρηματοπιστωτικού τομέα. Για το 
σκοπό αυτό επιδιώχθηκε εξ αρχής η αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων σε 
εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, συμπεριλαμβανομένων των διαρθρωτικών ταμείων, 
μέσω ενός συνεκτικού πλαισίου μέτρων πολιτικής στον κτιριακό τομέα. Απόδειξη σε 
αυτό αποτελεί η αποτελεσματική αξιοποίηση των διαθέσιμων κεφαλαίων από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας μέσω του άξονα της ενεργειακής 
αναβάθμισης του κτιριακού αποθέματος της χώρας. 

Η συνεισφορά των προγραμμάτων 
«Εξοικονομώ» στην ενεργειακή 
αναβάθμιση των κτιρίων κατοικίας 
ήταν σημαντική πλήν όμως 
καθοριστική τα προηγούμενα έτη, 
ενώ έχει επιτευχθεί και μερους του  
στόχου για την όσο το δυνατόν 
μεγαλύτερη συμμετοχή των 
νοικοκυριών, τα οποία εντάσσονται 
στη χαμηλότερη εισοδηματική 
κατηγορία. Η  υλοποίηση 
χρηματοδοτικών προγραμμάτων για 

τη συντεταγμένη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και την προώθηση της χρήσης 
ΑΠΕ αναμένεται να συμβάλλει στη μακροπρόθεσμη καταπολέμηση του φαινομένου 
της ενεργειακής ένδειας σύμφωνα με τις προβλέψεις του σχετικού Σχεδίου Δράσης 
και στην επίτευξη των σχετικών στόχων αποκλιμάκωσης του φαινομένου έως το 
2030. 

Είναι σαφές ότι απαιτείται αλλαγή προτεραιοτήτων στην ενεργειακή και κλιματική 
πολιτική της χώρας. Τα έργα ενεργειακής εξοικονόμησης και αναβάθμισης πρέπει να 
αποκτήσουν προτεραιότητα γιατί δημιουργούν ευρύτατο κοινωνικό όφελος και 
στηρίζουν και την ελληνική οικονομία και το ελληνικό τεχνικό δυναμικό.  

Εν κατακλείδι, η βελτίωση από κάθε άποψη του μεγάλου και εν πολλοίς γερασμένου 
κτιριακού μας αποθέματος, εκτός από αναγκαία συνθήκη για την ποιότητα της ζωής 
μας, είναι και αρκετά ικανή για την πρόοδο της οικονομίας μας. 

Η κατασκευαστική δραστηριότητα, ιδιαίτερα αυτού του είδους, διακινεί το κεφάλαιο 
που επενδύεται  δύο και τρείς φορές στην οικονομική αλυσίδα, επιμερίζει το 
οικονομικό προϊόν σε μία μεγάλη γκάμα επαγγελμάτων και σε πλήθος οικογενειών 
και μας εξασφαλίζει εγχώρια προστιθέμενη αξία, δεδομένου ότι το μεγάλο ποσοστό 
των υλικών είναι Ελληνικής κατασκευής. 
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